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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Навичка словотворення займає чільне місце у 

цілісній структурі граматично правильного мовлення дошкільників та є 

компонентом мовленнєвої компетентності. Словотворчі уміння сприяють 

розширенню словникового запасу дитини та виступають як неодмінна умова 

вдосконалення її зв’язного мовлення. Опанування дитиною цих умінь пов’язано 

із сприйманням і засвоєнням морфологічних одиниць мови (суфіксів, префіксів, 

закінчень), опосередковано лінгвістичними операціями комбінаторики та є 

свідченням становлення системи граматичних узагальнень.  

На переконання мовознавців С. Карамана, І. Вихованця, М. Плюща, Л. 

Калмикової, К. Крутій, K. Washington та ін., труднощі у засвоєнні навички 

словотвору негативно позначаються на розвитку навичок смислового 

структурування висловлювань і, відповідно, на здатності повноцінно доносити 

свою думку до інших. Цілеспрямований розвиток граматичних умінь у 

дошкільників прискорює результати соціального зростання дітей (K. 

Washington), опанування умінь комбінувати мовні елементи, за допомогою яких 

створюються нові слова, стимулює мовленнєву творчість дошкільників, 

збільшує можливості варіативного використання лексики, сприяє розвитку   

уяви та фантазію. 

Визначний педагог-науковець В. Сухомлинський стверджував, що 

розвиток умінь оперувати словами дозволяє розвивати у дитини  мислиннєву  

діяльність вербального рівня (словесно-логічне мислення). Процес створення 

нового слова за допомогою додавання суфіксів чи префіксів активізує 

аналітичні та синтетичні здібності мозку, відповідно, навички словотворення 

сприяють розвитку мислення, спираються на логіку та креативності.  

Загалом, ця навичка формує у дітей передумови до успішного оволодіння 

шкільними навичками, тобто читання та письма. Діти, які добре розуміють 

словотворення, легше розпізнають слова під час читання і правильно пишуть їх.  
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Проблемі розвитку мовлення дошкільників в цілому та граматичних 

умінь, зокрема, граматичних навичок словотвору, присвячували свої праці А. 

Богуш, Н. Гавриш, Л. Калмикова, Н. Харченко, К. Крутій,  К. Шостак, Х. 

Хондока та ін. Результатами наукових пошуків є узагальнена думка учених про 

об’єктивну складність навичок словотвору для дошкільників, оскільки  для 

утворення нових слів необхідно здійснити складні психолінгвістичні операції 

щодо змістовних та формальних змін характеристик слів за допомогою 

афіксації (додавання префіксів, суфіксів, ін.; словоскладання, конверсія тощо). 

Особливості оволодіння словотворчими процесами та питання корекції 

навичок словотвору у дошкільників з мовленнєвим дизонтогенезом, зокрема  з 

загальним недорозвитком мовлення, також були предметом дослідницької 

уваги учених, методистів-практиків (праці Н. Бабич, О. Бєлової, Г. Блінової,  І. 

Брушневської, Н. Гаврилової, Н. Голуб, Н. Ільїної, В. Левицького, І. Марченко, 

О. Мілевської, О. Олефір, Н. Пахомової, Ю. Рібцун, О. Ревуцької, Є. 

Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко, Л. Федорович та ін.).  

Ураховуючи, що формування граматичної сторони мовлення, а саме 

словотворення, є важливим елементом мовленнєвої компетентності,  тема 

дослідження «Корекція умінь словотвору в старших дошкільників з ЗНМ ІІІ 

рівня (на матеріалі відносних прикметників)» є актуальною.  

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення з 

формування словотворчих умінь з утворення відносних прикметників для 

старших дошкільників із ЗНМ III  рівня. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити науково-теоретичний аналіз з теми дослідження; описати 

закономірності формування цих словотворчих умінь у дітей з нормотиповим 

мовленням та особливості цих умінь у дітей з ЗНМ; узагальнити труднощі 

опанування відносних прикметників; 

2. Проаналізувати сучасні методики формування умінь словотворчих 

умінь  у дітей з типовим розвитком та ЗНМ III рівня. 
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3. Експериментальним шляхом  дослідити особливості формування 

словотворчих умінь у старших дошкільників із ЗНМ  III рівня та інтерпретувати 

результати дослідження; визначити рівні сформованості прикметникового 

словотворення; 

4. Розробити методичне забезпечення з корекції умінь словотвору 

відносних прикметників у старших дошкільників із ЗНМ III  рівня.  

Об’єкт дослідження – корекція умінь словотвору у  старших 

дошкільників із ЗНМ. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення корекції умінь 

словотвору відносних прикметників у  старших дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня. . 

Реалізація мети і завдань кваліфікаційної роботи передбачала 

використання  таких методів:  

- теоретичні методи: аналіз проблематики, порівняння особливостей 

формування навичок словотворення відносних прикметників у дітей 

дошкільного віку із нормотиповим розвитком та загальним недорозвиненням 

мовлення; узагальнення та систематизація наукових джерел стосовно розвитку 

та корекції навичок словотворення у дітей дошкільного віку із ЗНМ; 

- емпіричні методи: аналіз анамнестичних даних, пряме та 

опосередковане спостереження, педагогічний експеримент (констатувальний та 

формувальний); 

- математико-статистичні методи: кількісний та якісний аналіз 

емпіричних даних, їх узагальнення та систематизація матеріалів дослідження. 

Теоретико-методологічна основа дослідження базується на системному 

підході до аналізу мовленнєвого та психічного розвитку дитини у процесі онто- 

та дизонтогенезу (А. Богуш, К. Крутій, І. Марченко, Р. Павелків, Л. Калмикова, 

Є. Соботович, В. Тищенко, Л. Трофименко, М. Шеремет); на теоретичних 

положеннях про психолінгвістичну структуру мовленнєвої діяльності (Л. 

Калмикова,  Є. Соботович, В. Тарасун та ін.), на концептуальних засадах 

логокорекційного процесу з дітьми з порушеннями  мовленнєвого розвитку (О. 
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Боряк, Е. Данілавічютє, Л. Трофименко, В.Тищенко, Є. Соботович, Н. Савінова 

та ін.)  

Теоретичне значення дослідження: 

1. уточнено особливості словотворення у дітей із нормотиповим 

розвитком та з ЗНМ ІІІ рівня; 

2. узагальнено теоретичні підходи до формування та корекції 

словотворчих умінь; 

3. обґрунтовано методику дослідження словотворчих умінь, 

необхідність використання спеціальних корекційно-розвиткових занять; 

4. досліджено сформованість словотворчих умінь у старших 

дошкільників із нормотиповим розвитком та ЗНМ ІІІ рівня на пасивному та 

активному рівні мовлення; динаміку корекції навичок словотворення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у виявлення рівня 

сформованості умінь словотвору відносних прикметників у дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня. На основі цього сформувати методичне 

забезпечення, а саме систематизувати вже наявні ігри, завдання, вправи з 

корекції умінь словотвору відносних прикметників та розробити авторські 

дидактичні матеріали.  

Розроблено методичне забезпечення, а саме здійснено систематизацію 

вже наявних ігор, завдань, вправ з корекції умінь словотвору відносних 

прикметників та  розроблено авторські мовленнєві ігри та вправи з 

дидактичних матеріалом. 

 Матеріали дослідження можуть бути використані логопедами закладів 

дошкільної освіти, спеціалізованих закладів, вихователями загальних, 

інклюзивних та логопедичних груп для розвитку умінь словотворення.  

Експериментальна база.  Дослідження  проводилося на базі 

Ярмолинецького ЦРД «Калинка» Хмельницького району, Хмельницької 

області. Дослідженням було охоплено 40 дітей старшого дошкільного віку (5-6 

років) з них 20 дітей із ЗНМ ІІІ рівня порушеннями, та 20 дітей із 

нормотиповим мовленням. 
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Апробація результатів дослідження відбувалась на звітних науково-

практичних конференціях студентів,  магістрантів  Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2023 р.). Результати 

дослідження відображені в 1 публікації. 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (63 найменувань)  та 

додатків. Робота містить  9 таблиць, 10 рисунків. Основний зміст роботи 

викладено на 70 сторінках.  Загальний обсяг магістерської роботи складає 97  

сторінок. 
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ВИСНОВОК 

За результатами теоретико-практичного дослідження було 

сформульовано наступні висновки: 

1. З’ясовано, що оволодіння навичками словотворенням є складним 

процесом, який потребує сталого підґрунтя у вигляді достатньо розвинутих  

когнітивних функцій (сприймання, мислення та уваги) та сформованих знань 

лексичної сторони. При нормотиповому мовленнєвому розвитку граматична 

сторона мовлення засвоюється дитиною дошкільного віку у самостійній 

діяльності (спостереженні, аналізі, наслідуванні мовлення дорослого). 

Розвиток передумов до навичок словотворення відбувається ще близько 2 

років із словотворення зменшувально-пестливої форми іменників, а 

використання перших суфіксів відбувається з 2 років 2 міс., за аналогією діти 

утворюють нові слова із 3 р. 6 міс, а самостійно використовують із 3 р. 9 міс. 

Процес засвоєння навичок словотворення триває до 7 років. 

Формування цих навичок у дітей із ЗНМ відрізняється від дітей із 

нормотиповим розвитком. Причиною цього є порушення вищих психічних 

функцій, які підґрунтям для формування  мовлення, зокрема навичок 

словотворення. У дітей із ЗНМ присутні порушення: ЗНМ спостерігається 

різних рівень сформованості ВПФ, а саме порушення зорового та 

фонематичного сприймання, слухової та зорової уваги, вербальної та 

мимовільної пам’яті, словесно-логічного та абстрактного мислення (труднощі 

аналізу, синтезу, порівнянні та узагальнення), емоційно-вольової сфери. 

Здебільшого навички словотворення починають використовувати при ЗНМ ІІ 

рівня, але із стійкими відхиленнями у засвоєнні та застосуванні, хоча, у дітей 

присутнє розуміння. У дітей з ІІІ рівнем ЗНМ присутня велика кількість 

аграматизмів у словотворенні прикметників. Відносні прикметники виступають 

одним із важко досяжних цілей. Діти використовують тільки для позначення 

добре відомих співвідношень та виявляють помилки у використанні 

неправильних суфіксів, не розумінні інструкцій, стереотипності у творенні слів, 

відмова від виконання завдання, будують відповідь, зважаючи на своє емоційне 
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ставлення до зображуваного предмета, проявляють невпевненість в собі та 

відповідях. 

2. Здійснивши аналіз освітніх програм для дітей дошкільного віку, 

включаючи корекційні програми для дітей із ІІ та ІІІ рівнем ЗНМ, можна 

зробити висновок, що велика увага приділяється розвитку словотворчих умінь. 

Навчання творення відносних прикметників відбувається поступово: від 

простого до складного. Автори всіх програм звертають увагу на важливість 

розвитку та підтримки ініціативи дитини до словотворення. Також звертається 

увага на формування критичного ставлення до граматичних помилок у 

власному мовленні. 

3. Для констатувального дослідження стану сформованості навичок 

словотворення було сформовано програму обстеження, яка складалася 13 

завдань, що включали в себе обстеження на рівні розуміння тих чи інших форм 

словотворення та активному використанні їх у мовленні.  

Розроблена методика констатувального дослідження дозволяє системно 

та об’єктивно оцінити стан граматичної сторони мовлення, а саме навичок 

словотворення прикметників у дітей, із нормотиповим розвитком мовлення та 

ЗНМ ІІІ рівня, виявити основні труднощі у словотворенні та спрямувати 

подальшу корекційну роботу. 

Чіткі критерії дослідження (правильне використання моделей 

словотворення, уміння словотвору та застосування його у зв’язному 

висловлюванні) можуть забезпечити об’єктивність і порівнянність результатів. 

Завдання підбиралися відповідно до рівня когнітивного та мовленнєвого 

розвитку дітей старшого дошкільного віку. 

4. Констатувальне дослідження проводилося із групою з 40 дітей 

старшого дошкільного віку з яких: 20 дітей із нормотиповим розвитком та 20 із 

ЗНМ ІІІ рівня. Результатом констатувального дослідження було виявлено, діти 

старшого дошкільного віку із нормотиповим розвитком мають високі 

показники розвитку словникового запасу, навичок словотворення та 

оперування ним у контексті, а діти із ЗНМ ІІІ рівня мають обмежений 
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словниковий запас, труднощі у словотворенні всіх видів прикметників та 

використання їх у зв’язному висловлюванні. 

5. Опираючись на результати констатувального дослідження, нами було 

сформовано блок з 10 фронтальних логопедичних занять  для дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня. Найбільша увага приділялася саме 

відносним прикметникам, однак додатково пропрацьовувалися й інші навички 

словотворення (присвійні та якісні прикметники). Кожне заняття мало свою 

лексичну тему та чітку структуру, з використанням принципу: від простого до 

складного (від актуалізації знань до кожної теми до використання навичок 

словотворення у зв’язному висловлюванні). 

Запропоновані методи, що використовувалися на даних заняттях, 

враховували мовленнєві особливості дітей цієї категорії, їхні когнітивні 

можливості та потреби; сприяли активізації мовленнєвої діяльності дітей, 

розвитку їхнього мовленнєвого слуху та аналітико-синтетичних умінь.  

Використання ігрових прийомів, таких як: моделювання ситуацій, мовленнєві 

ігри – стимулювали інтерес до завдань та забезпечували мотивацію.  

Застосування схем, картинок та тематичних наборів дало можливість просто та 

доступно сприймати поданий матеріал. Дані фронтальні логопедичні заняття 

проводились з контрольною групою старших дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня – 

20 дітей. Описано результативність кожного проведеного заняття. На основі 

проведених занять, було проведено формувальне дослідження динаміки 

корекції умінь словотворення у старших дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня, в 

результаті якого було виявлено позитивну динаміку в корекції словотворчих 

умінь.  Відзначено покращення у засвоєнні словотвірних моделей. Збільшилися 

показники у розумінні іменників та прикметників, словотворення якісних, 

присвійних прикметників та використанні їх у мовленні.  Аналіз результатів 

формувального дослідження показав значне зниження кількості граматичних 

помилок при утворенні прикметників. Найбільш суттєве покращення 

відзначено у сфері творення відносних прикметників. 
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